

探寻事件发生根源 把握历史发展规律

□王金全

一些学生感觉历史难学,感叹史实太多,历史过程相似,记不住易混淆。我认为,只要发现了历史发展的内在动力,把握了历史发展的趋势规律,历史学习不但简单容易,而且充满趣味。唯物史观是揭示人类社会历史客观基础及发展规律的科学的历史观和方法论,只有运用唯物史观的立场、观点和方法,才能对历史有全面、客观的认识,也是我们解读历史发展规律的金钥匙。

用唯物史观发现历史发展动力

唯物史观的基本观点包括人类社会形态从低级到高级的发展、生产力与生产关系之间的辩证关系、经济基础与上层建筑之间的相互作用。

生产力是历史发展的决定因素。原始社会,人们过着共同劳动、共同消费,没有剥削、没有压迫的生活,根本原因在于社会生产力低下,是一种无奈而非理想的社会。随着生产力水平的提高,剩余产品的出现和生产的个体化,为私有制的产生与阶级的形成提供了可能,阶级斗争的结果产生了国家。春秋战国时期,铁犁牛耕的出现,社会生产力极大发展,井田制逐渐瓦解,私田开垦越来越多,私田主人逐渐演化为新兴地主,私田耕作者成为农民。生产力发展引起生产关系的变革,诸侯国纷纷开始变法,变法运动的结果,以法律形式确认了新兴地主阶级的经济利益与政治权利,剥夺奴隶主贵族的政治特权与经济地位,与之相适应,在思想文化、文学艺术、

科学技术等方面出现相应的变革与成就。

用生产力与生产关系的辩证关系认识世界资本主义发展历程。14至17、18世纪是资本主义在欧洲兴起的时期,随着资本主义生产力的进步,分工的扩大、交换的发展、商品经济的繁荣,资本主义萌芽在西欧开始出现,为了满足资本主义发展的要求,出现了开辟新航路的壮举和资本主义的早期扩张,文艺复兴,宗教改革等;18世纪末至19世纪中期,市场在扩大,需求在增加,为了满足资本主义发展的需要,工业革命在英国兴起,在西欧和北美得到扩展,机器代替手工劳动,工厂制度出现,社会生产力极大提高,资本主义发展的总趋势,把握历史发展的规律,提高历史学习的效率。

用唯物史观分析历史相互关系

唯物史观认为,社会存在决定社会意识,社会意识反作用于社会存在。“一定时期的文化往往是一定时期政治经济在意识形态领域的反映”,据此分析中国古代历史文化发展的阶段特征,不仅容易理解,还能达到举一反三的效果。春秋战国时期出现“百家争鸣”局面,因为春秋战国是一个

大动荡、大变革和大发展的历史时期,井田制与分封制瓦解,奴隶主贵族没落,新兴地主阶级形成,诸侯争霸,社会转型;秦汉时期是中国古代历史上第一个“大一统”时期,从政治、经济、思想、文化各方面,呈现“大一统”的局面和恢弘的气质;魏晋南北朝时期,政治分裂,民族融合,宗教流行,在文化上也呈现出承上启下与交流融合的特点;隋唐时期,中国封建社会出现空前繁荣,从科技、文学、艺术、思想各个方面,呈现兼容并包全面繁荣的景象;宋元时期,我国古代文化达到一个新的高度,无论是文学艺术、科技思想等都取得了新的成就;明清时期,中国进入封建社会衰落时期,开始与西方产生一些交流与冲突,文化艺术领域表现出总结性与“西学东渐”的特点。

用唯物史观探究历史发展规律

唯物史观是科学的历史观,将唯物史观运用于历史的学习与探究中,能够正确认识人类历史发展的总趋势,把握历史发展的规律,提高历史学习的效率。

把中国与日本放在近代历史的大背景中去考查,19世纪60至90年代,中日两国面临着相同的“内忧”与“外患”,两国统治者都有“变法图强”的意愿与行动。中国的洋务运动与日本的明治维新被称为“中日两国走向近代化的一场竞赛”。中国的洋务运动虽然开启中国近代化的大门,但是没有实现“富国”“强兵”的目标;日本通过明治维新,不但摆脱沦为殖民地的危险,而

且一跃成为亚洲强国。甲午战争是中日两国近代化成果的一次考核,中国战败,大大加深了半殖民地化的进程;日本由此跻身列强。

用唯物史观理解现实问题

能够史论结合、实事求是地论述历史与现实问题,是课程标准对高中历史教学的学业质量要求。

利用生产力与生产关系的辩证关系理解中华人民共和国成立以后农村生产关系的五次调整:第一次,1949年—1952年土地改革,变地主阶级土地私有为农民的土地私有,使广大农民在政治上和经济上得到彻底解放,解放农村生产力,恢复与发展农村经济;第二次,1953—1956年农业合作化运动,通过各种生产合作社形式,逐步把农民个体私有制转变为农民集体公有制,建立我国社会主义经济的基础;第三次,1958年开始的“人民公社化”运动,以“一大二公”为特点(规模大,公有化程度高),挫伤了农民生产积极性,阻碍农业生产的发展;第四次,十一届三中全会以后,在农村逐步实行家庭联产承包责任制,打破人民公社体制,在土地公有制的前提下,农民获得生产和分配的自主权,极大激发了农民的生产积极性,促进农业生产的发展;第五次,农业向商品化、产业化、规模化、现代化发展,全面建设小康社会和社会主义新农村。

历史学习,不纠结于记忆,更在于理解与感悟;不局限于史实,更在于修养与提升,才能让历史学习充满智慧与思想。

劳动育人

劳动教育不妨从班级卫生开始

□张建国

品摆放有序,教师必须成为先行者、示范者、保持者。假如教师“不拘小节”,办公桌上的课本、备课笔记、茶杯等物品摆放零乱,讲台上粉笔、批改笔、纸巾到处都是,办公桌下、讲台旁灰尘很多且有废纸,却要求学生将课本、作业本、学习用品摆放有序,桌面和地面没有杂物,就不会有什么说服力,也难以收到良好的效果。

要坚持激励导向。其一,要树立学习榜样。榜样的力量是无穷的。教师要善于观察、发现班级中爱劳动、讲卫生的学生,将他们树立为榜样。比如,有些学生打扫卫生时不怕苦、不怕脏,或者特别仔细和认真,教师就可以将其用手机拍下来,每周整理一次,附上相应文字,及时推送到家长群中;有些学生每天都能保持桌面、地面干干净净,课本、作业本、文具等都非常整洁,教师就可以请他们向同学介绍

为什么要这样做、为什么能这样做。其二,要鼓励进步。有些学生原有卫生习惯差,后来在教师的关注、同学的帮助下有所改观,教师一定要及时予以表扬,着力放大进步点、闪光点,让他们享受到爱劳动、讲卫生的快乐,自觉地与不良习惯告别。

要坚持教给方法。要解决班级卫生“老大难”问题,必须教给学生若干金点子、好方法。谁来教?可以是教师,可以是学生,也可以是家长,甚至可以是清洁工。在哪里教?可以在教室,可以在学校餐厅,也可以在家里。通过什么形式教?可以是文字介绍,可以是现场示范,可以是图片展示,可以是视频播放,还可以是多种形式并存,只要学生喜闻乐见就行。

要坚持晚检制度。在各中小学,学生每天下午放学离开教室之前,很有必要例行晚检制度。为什么要晚检?自然是为了引

导、监督学生懂得尊重同学劳动成果、养成自觉保护教室整洁环境的好习惯。检查什么?自然是检查值日学生打扫教室卫生的情况,检查每一位学生保持教室清洁的情况。一旦发现相关问题,相关“责任人”必须立即整改到位。执行这样的晚检制度,也许一开始的时候比较耗时、费力,假以时日,学生逐渐形成了良好的习惯,就会越来越轻松,越来越快捷,直至用不着晚检为止。

劳动教育意义重大,每一位教师都有责任、有义务从早、从小、从实开展劳动教育活动。以“四坚持”治理班级卫生“老大难”问题,其效果远远超出了开展劳动教育本身的目标,因为它还培养了学生的个体责任感、集体荣誉感、劳动光荣感、奋斗幸福感等,可谓一举数得。诚如是,我们又何乐而不为呢?

提到劳动教育,很多教师往往想到的是要求学生在家做一些力所能及的家务活,或者是带领学生到学校劳动实践基地翻地、播种、除草、治虫,或者是组织学生走出校门参加一些社会公益劳动……然而,大家却忽略了一项极为重要的劳动教育——治理班级卫生“老大难”问题。

“老大难,老大难,老大一抓就不难!”只要校长、全体班主任及其他科任教师,都能够深刻认识到新时代劳动教育的重要意义,真正形成共识与合力,采取“对症下药”的有效举措,就能够让班级卫生“老大难”问题迎刃而解。

要坚持以身作则。教师的一言一行,无时无刻不影响着学生。要求学生保持教室卫生,物



家长怎样培养孩子的交往能力

□丁俊萍

满爱的温暖家庭,父母同孩子要经常一块游戏、娱乐。在这种家庭中生活的孩子从小就会喜欢与人交往,在外遇到挫折和苦恼,也会因有这样的家庭温暖而很快愈合。定期为孩子提供一些可以和其他年龄相仿的、价值观相近的孩子进行沟通合作的机会。价值观相近的同龄人的交往会促使孩子学到很多从其他人身上学不到的东西。同时,父母要鼓励孩子参加不同背景的同龄人的活动,鼓励孩子和不同年龄段的孩子交往。这样的活动可以大大拓展他们的视野,提高其社会活动能力。

提高孩子的语言能力

要交往就要靠有效的语言沟通,父母要多注意培养孩子良好的语言表达能力和出色的语言表达能力。要让孩子多听故事,多讲故事、多创编故事,要多让

孩子接触大自然和社会,为孩子语言表达提供丰富的内容。鼓励孩子说出感受,有意训练孩子的语言表达能力。鼓励孩子进行因果思考,这对其有效解决问题很有帮助。

培养必备品格,养成良好的交往习惯

教给孩子在集体交往中应具备的品质:有毅力、有责任感、真诚等,教孩子如何认识自己、欣赏别人。要重视人际交往所需要的心理素质的培养,交往需要良好的心理品质和人格素养,例如善良、守信、真诚、开朗、诚实等,这需要家长在日常生活中有意识地加以培养。教育孩子以诚待人、宽以待人,愿意接受别人的意见和建议。从实质上讲,合作是双方长处珠联璧合,也是双方短处的相互遏制,只有欣赏对方的长处,合作才会有动力和基础。

当孩子在家有特殊表现时,应及时与老师交流

因为孩子在家里和在外的表现有时并不一定一样。家长一定要敏感、细心一点,及时感受到孩子的异样,和孩子的老师、好朋友多交流,知道孩子的心理变化,及时陪伴、帮助、引导,孩子就会更加积极、健谈、阳光。

在家长的悉心帮助下,相信孩子在与他人交往时一定会有明显的进步,一见陌生人就胆怯、退缩不敢说话等情况一定会有所改变,自尊体系和人格完善都会朝着好的方向发展。这时候别忘了,孩子的每一点变化,家长都要随时看在眼里,记在心里,并持续不断地鼓励、表扬他。长期坚持下去,你一定会因看到孩子的好表现而倍感欣慰。

家校驿站

为进一步规范学校作业管理,促进学生全面健康发展,宝鸡石油小学以“双减”为契机,从改进作业管理入手,建立作业布置整体协调、总量控制机制,让作业成为提高学习质量的重要环节。

精细管理,优化作业管理流程

为进一步做好作业管理与统筹,学校根据实际情况制订详细的作业管理方案以及制度,并制订了链条式“五步”管理流程:

第一步,作业设计。利用周三、四教研活动,由备课组长组织解决“下周作业写什么?”的具体问题,各科任老师完成《家庭作业登记表》。

第二步,作业统筹。由年级组长、班主任在周五下班前完成作业总量预测,控制作业时间。

第三步,作业公示。教导主任在周一上午审核、发布各组《家庭作业登记表》,班主任转发班级群。

第四步,作业记录。由家长监督,学生完成,每天根据完成情况如实填写《学生家庭作业完成情况记录表》,每月初上交班主任。

第五步,作业反馈。每月学校教务处对学生作业记录表进行检查反馈,发现问题及时与科任老师沟通,了解原因过程,责令改正。

一步步具体的流程,真正让“作业革命”从学校走进家庭,让每一个家庭切实感受到学校“减负提质”的具体措施,从而让“双减”工作落地生根。

精准研讨,提高作业设计质量

在作业设计方面,我们采用三个“1”教研,保障设计的精准性。这三个“1”包括:每学期1次大教研,教师在通读整本教材的基础上,细化作业进度和范围,进行整体作业设计,制订学科计划;每周1次集体备课,以备课组为单位,以教研活动为载体,各个学科围绕“减负提质”这一中心,深入思考,积极研讨,每周研讨确定周五天的教学设计与作业布置,及时总结上一周的作业情况,进一步完善作业设计与实施,并进行公示;每日1次微教研,任课教师利用课余时间进行微教研,根据学科特点和学情分析,对当日作业进行细化,真正设计出适合本班班情的有效的学科作业。

学科整合,丰富作业设计形式

为保证作业的多样性、层次性,我们采用“1+X”整合促进作业设计。“1”是围绕提升学生核心素养这一目标,“X”指的是多个学科融合,从而设计出探究性、实践性、个性化、创新性作业,培养

候需要借助多渠道,不仅可以邀请法院、检察院、司法局、交警队以及律师参与校园法治建设,定期开展法治宣讲,而且让学生参与法治实践活动,带领学生就近参观劳改所、少管所等,提高他们的法治意识,降低青少年犯罪的几率。

促进学生的健全人格形成。我们可以邀请社会上身残志坚的人士来校做报告,通过面对面、心贴心的交流,使学生尊重残障人士,学习他们不向命运低头的优秀品质,也使学生不要因为家境贫寒放弃自己的人生梦想,起到触及学生心灵的作用。

上好理论与现实相结合的“大思政课”

□刘辉

不久前,教育部刚刚公布了新的课程标准,赋予了道德与法治课这样的核心素养内涵:政治认同、道德修养、法治观念、健全人格、责任意识。这五方面的核心素养恰逢其时、一语中的。那么,该如何具体实现这些内涵呢?以下是我的一点拙见。

培养学生的政治认同意识。小学阶段正是培养学生家国情怀的重要时期,在这段时间,必须将理论与实践相结合,着重让学生走出去,去烈士陵园、革命纪念馆、红色根据地,通过现场听讲解、看实景、谈感受等活动让学生对革命英雄产生敬爱之情,爱上我们伟大的党和英雄的中国人民。

提高学生的道德修养内涵。小学生正处在身心发展的重要时期,思维意识等还没有发育完善,因此,小学阶段思想道德素质的培养尤为重要,但是仅仅依靠老师在课堂上的讲授是不能满足的,基于此,我们可以采取“走出去”和“请进来”的方式提高学生的思想道德素质。一、“请进来”,邀请中国好人、道德模范、五一劳动奖获得者等为学生开展事迹宣讲会、专题讲座等;二、“走出去”,让学生去敬老院、社区等场所开展志愿服务,潜移默化地影响学生的行为举止,从而提高学生的思想道德素质。

提升学生的法治观念认识。近年来,犯罪呈现低龄化,光靠学校、家庭的教育收效甚微。这时

作业精细管理 课堂提质增效

□李红超

学生综合运用知识解决实际问题的能力。各学科教师都会从作业量、作业难度、作业形式、作业评价这4个维度进行分层作业设计,使每个学生都能完成适合自己的作业。教师在设计作业时,以基础+拓展、基础+提升、规定+自选等方式,因材施教,让每一个孩子都能“吃饱吃好”。

课后服务,做好学生作业帮扶

为减轻学生及家长课后作业负担,学校努力做好课后延时服务工作,鼓励学生尽量在校完成家庭作业。每天下午设置2节课后延时课,一、二年级主要以素养提升为主,三至六年级一节基础看护(作业书写),主要由语文、数学教师进行辅导,指导学习有困难的学生完成书面作业;一节为特色课程,旨在提升学生综合素养。学校特色课程主要有快乐阅读、阳光体育、围棋、街舞、葫芦丝等30多项,根据学生年龄特点进行设计,分年级、分时间段进行活动,同时,学校根据特色活动安排,每个年级每周设置一天无作业日,保证学生特长发展,提高了学生兴趣,形成了学校自己的课后服务特色。

减轻作业负担,提升育人质量,让孩子跳出习题的围堵,让家庭卸下焦躁的担忧,我们一直在行动。